

## **Отчёт о работе Багратионовского музея истории края за 2020 год.**

В соответствии с муниципальным заданием учреждение оказывает услуги и работы на территории муниципального образования «Багратионовский городской округ», а именно:

- 1) обеспечивает все виды представления музейных предметов и музейных коллекций,
- 2) обеспечивает формирование, учёт, изучение, обеспечение физического сохранения и безопасности музейных предметов,
- 3) осуществляет экскурсионное обслуживание в стационарных условиях.

Финансовые поступления в течение года составили 3980, тыс. рублей (в 2019 г. 4490,0 тыс.), в том числе субсидии на выполнение муниципального задания и на реализацию мероприятий по целевой программе «Развитие культуры муниципального образования «Багратионовский городской округ» на 2020 год» – 3800,0 тыс. рублей (в 2019 г. 4270,0 тыс.); поступления от оказания музейных услуг населению – 180,0 тыс. рублей (в 2019 г. 220,0 тыс.). Поступления от учредителя на деятельность музея не превысили показатели прежних лет, однако это не отразилось на деятельности музея. Поступления от платных музейных услуг также сократились.

Цены на услуги музея в отчётном году остались на уровне 2018 года: входная плата – 80 руб., детский – 30 руб. (остался уровень 2016 года), для льготных категорий – 50 руб., экскурсионное обслуживание – 350 руб. с группы (до 20 человек). Ряд категорий посетителей в соответствии с действующим законодательством посещали музей бесплатно.

### **1. Комплектование фондов.**

Число предметов основного фонда увеличилось на 224 единицы и составило 6 067 единиц хранения. Новое пополнение в основном – это предметы печатной продукции, нумизматики и фалеристики, бытовые предметы. Подавляющее большинство новых предметов коллекции — это

закупки у частных лиц. Основным и единственным источником средств для формирования музейной коллекции, как и в прежние годы, являлись поступления от платных музейных услуг (входная плата и экскурсионное обслуживание). На приобретение музейных предметов в целом было направлено 180,0 тыс. рублей. Все эти средства получены от уставной деятельности музея.

Наиболее интересные предметы, приобретённые музеем в 2020 году, – два медальона Ф.П. Толстого «Величие России» и «Освобождение Берлина. 1813 г.», (Медь. Гальванопластика. 1979-1980 гг. Автор гальваноконий А.С. Тюкалов). Теперь в коллекции музея восемь медальонов этой серии. Также в коллекцию фалеристики поступил бронзовый на эмалевой основе медальон «И.В. Сталин» (Соколов, Московский монетный двор, 1950-е гг.).

В коллекцию филокартии поступили открытки конца XIX века с изображением теплохода «Багратион» общества «Кавказ и Меркурий». Продолжила пополняться и коллекция оригинальных почтовых карточек начала XX века с рисунками немецкой художницы Катарины Кляйн (1861-1929 гг.), родившейся в нашем городе. Музей, по-прежнему, является обладателем одного из крупнейших собраний (более 950 ед. хр.) почтовых карточек с рисунками этой художницы.

В коллекцию нумизматики поступили куфический дирхем IX века, российские медные монеты 1757 года императрицы Елизаветы и серебряные монеты Пруссии XIX начала XX веков («Победный талер 1871 г.» «200-прусской королевской династии. 1901 г.», «100 лет битвы при Лейпциге. 1813-1913 гг.»).

Продолжилось пополнение коллекции памятного фарфора на события эпохи Наполеоновских войн (четыре декоративных тарелки начала XX века бельгийской фабрики «Voch») и на события Первой мировой войны (две памятных декоративных тарелки «Кайзер Вильгельм II» и «Железный крест 1914 г.»). В коллекцию гравюр и рисунков поступила хромолитография начала XX века В. Фридриха «Генерал Йорк выступает перед прусскими сословиями 5 февраля 1813 года».



В коллекцию редких изданий поступила годовая подшивка в двух томах за 1898 год журнала «Родина», газета «Schlesische-Privilegirte-Zeitung» №34 за 20 марта 1813 года с публикацией манифестов прусского короля Фридриха Вильгельма III, газета «Красный Флот» за 11 февраля 1945 г. с публикацией приказа об объявлении благодарности войскам 3-го Белорусского фронта за овладение городом Прейсиш-Эйлау и брошюра 1966 года «Двадцатилетие Калининградской области».

Библиотека музея продолжила пополняться новыми научно-историческими и краеведческими изданиями, в том числе и с дарственными подписями авторов.

С момента регистрации музея в Государственном каталоге Музейного Фонда РФ (декабрь 2017 года) в каталог было внесено 4879 музейных предметов (2019 г. 2435 музейных предметов). Была проведена частичная сверка музейной коллекции. Продолжилась работа по изучению музейных предметов и по ведению электронного каталога музейной коллекции.

## **2. Научно-просветительская работа.**

Несмотря на ограничения, связанные с распространением новой коронавирусной инфекции, 12 сентября был проведён традиционный День открытых дверей. Музей продолжил традицию проведения Дня памяти П.И. Багратиона 24 сентября. В этом году в нем принимали участие сотрудники музей-панорамы «Бородинская битва» и музея-заповедника «Ясная Поляна».

В феврале проводились интерактивные мероприятия со школьниками на выставке «На пути к Победе. 75-летию боёв юго-западнее Кёнигсберга». К 75-летию со дня гибели Фатыха Карима 19 февраля в музее состоялась встреча с делегацией из Татарстана и дочерью поэта Л.Ф. Каримовой.

Практически все мероприятия нашли своё отражение в средствах массовой информации всех уровней. Сотрудники музея участвовали в съёмках видеофильмов, посвящённых истории сражения при Прейсиш-Эйлау.

Режим работы музея не менялся. В условиях пандемии музей был открыт всего 228 дней в году. Число посетителей музея сократилось и составило 3 700 человек (2019 года - 5 200 чел.). Продолжился заметный спад детского и школьного туризма из-за усложнения требований к автобусным перевозкам детей и временным ограничениям во время пандемии. Среднедневная посещаемость составила 16 человек, что не значительно ниже прошлого года (2019 г. -17 чел.).

Сотрудниками музея было проведено 134 экскурсии (в 2019 г. – 205 экскурсий). Основной поток посетителей пришёлся на летние месяцы.

### **3. Выставочная деятельность**

За отчетный период в музее работало 14 выставок (в 2019 г. 14 выставок). Из общего числа выставок в музее работало 9 из собственных фондов и 5 с привлечением других фондов. Совместно с Багратионовской детской школой искусств был проведён областной конкурс детского художественного творчества «Хрупкая нежность», посвящённый творчеству Катарины Кляйн. По итогам конкурса в музее была оформлена выставка работ участников.

В ноябре работала традиционная выставка из фондов музея «Королева почтовой открытки», где экспонировались новые поступления в музейную коллекцию по теме творчества К.Кляйн (почтовые карточки и хромоолитографии начала XX века, вышивка, предметы декоративно-прикладного искусства). Наиболее посещаемыми стали выставки «На пути к Победе. К 75-летию боёв юго-западнее Кёнигсберга», «О Багратионе и не только», «Королева почтовой открытки», авторская выставка Владимира Чудакова (резьба по дереву).

Незначительные изменения претерпела постоянная экспозиция, связанные с появлением качественно лучших экспонатов и особым режимом демонстрации некоторых музейных предметов.



#### **4. Научно-исследовательская работа.**

8 февраля 2020 года Музей истории края организовал и провёл XVII научную конференцию «Эйлау 1807 года. Восточная Пруссия в эпоху наполеоновских войн». С докладами выступили учёные и краеведы Москвы, Санкт-Петербурга, Калининграда и Черняховска. На конференции было заслушано 11 докладов. Сотрудниками музея к этой конференции были подготовлены два доклада: Панченко А.А. «Эйлауские бюллетени Великой армии», Панченко С.Н. «Выборгский мушкетерский полк, его шеф – генерал Олсуфьев и командир – полковник Пиллар». По итогам конференции был подготовлен и издан сборник научных статей.

Велась работа по атрибуции предметов коллекции, составлению коллекционных описей.

#### **5. Материально-техническое оснащение. Штаты.**

За отчётный период были проведены собственными силами незначительные работы по косметическому ремонту помещений.

Приобретён новый компьютер с программным обеспечением для работы с Госкаталогом музейного фонда РФ. В соответствии с новыми санитарными требованиями приобретено оборудование для дезинфекции и бактерицидной рециркуляции воздуха в помещениях, приборы измерения температуры и средства индивидуальной защиты сотрудников. В санитарной зоне установлено оборудование для сушки рук.

Заключен договор на обслуживание системы электроснабжения и электрооборудования в помещениях музея.

Из 10 штатных единиц на конец года имелись две вакансии: художника-реставратора и заведующего хозяйством. Заработная плата выплачивалась в срок, задолженность отсутствует.

Директор  
музея истории края



Панченко А. А.